

# 神啊！復興我們！

詩篇 85:1-13

莊祖鯤 牧師

## 前言

可拉的後裔是利未支派中，專門在聖殿中負責音樂事奉的一群人(代上 6:31-38)。從內容來看，這首詩歌可能是在猶太人被擄後，自巴比倫回歸聖地的初期，特別是重建聖殿期間所作的。

### I. 回顧神過去的救贖(85:1-3)

- 第 1 節的「已經」或許改譯成過去式的「曾經」或許更好，這是在回顧過去神的救贖。但詩人所懷念的是神的恩慈與赦罪之恩，而不是以色列國家過去的榮華富貴。

### II. 為現今的拯救而呼求(85:4-7)

- 懇求神再次施恩拯救(85:4)
  - 「求祢使我們回轉」意思就是「復興(restore)我們」，這與 1b 節的「救回」是同一個字，也有相互呼應之意。
- 向神發出哀歌(85:5-6)
  - 詩人以一連三疊的問句，向神發出他的哀告。
- 懇求神再次施恩拯救(85:7)

### III. 宣告神救贖的應許(85:8-13)

- 宣告神的應許(85:8)
  - 此節主詞由複數的「我們」轉為單數的「我」，並且以「祂」來稱呼神。因此，詩人乃是從先知的角色來向世人發言。
- 神應許的內容(85:9)

- 不是所有的人都能享受那近在眼前的救恩，唯有那敬畏神的人——那些真正屬神的聖民——才能得到平安與救恩。

### 3. 神的屬性(85:10-11)

- 慈愛、誠實(或譯「信實」)、公義和平安既是神的屬性，也是聖徒所應該彰顯的美德。同時，這些屬性乃是不可分割的。
- 「從地而生」與「從天而現」一方面可以指這些神的屬性將充塞在天地之間(賽 45:8)。但另一方面，也可能是指人的回應(從地而生)，與神的恩賜(由天而降)之間彼此的呼應。

### 4. 再度宣告神的應許(85:12-13)

- 「我們的地」回應了第 1 節的「祢的地」，表示神再度向祂的子民顯出恩慈。「公義」彷彿神的開路使者，為祂預備道路，使神所到之處都充滿了神的公義。

## IV. 屬靈真理的原則

- 當我們以感恩的心回顧神過去所施的恩典時，會使我們為當前的困境與苦難向神禱告時更有信心。因此，保羅教導我們要凡事要藉著感謝，將我們所要的告訴神，神也將賜下平安保守我們的心懷意念(腓 4:6)。
- 所謂的「先知性」宣告通常並非來自於個人神秘經驗中的「神諭」，卻更多來自於對神已經啟示的話語——即聖經——的反思與領悟。因此，我們越明白神的話，越能領悟神的應許，並且產生堅定的信心。

## 討論問題：

- 當我們放眼望去，我們會對普世教會當前的光景感到哀痛嗎？我們是否會深切地祈求神來復興今天的教會呢？我們該如何禱告呢？
- 神的神聖屬性——慈愛、信實、公義、平安——是不改變的，因此，是否只有能活出這種屬靈生命的人，才能享受從神而來的平安？請分享。